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Тема: М.Хвильовий. «Я (Романтика)» - новела про добро і зло в житті та в душі. Проблема внутрішнього роздвоєння людини між гуманізмом і обов’язком.
Мета: допомогти учням з’ясувати проблеми, порушені в новелі автором: трагічну роздвоєність особистості під впливом обставин часу, що спричинює боротьбу совісті з повною відсутністю морально-соціальних обов’язків, складність морального вибору між гуманістичними ідеалами та сліпою, фанатичною вірою в «загірну комуну», невідповідність між метою та засобами її досягнення; розвивати навички визначення основних ознак індивідуального почерку автора, філософського осмислення морально-етичних проблем, аналізування прозових творів малих форм, самостійність мислення; виховувати гуманізм і милосердя, вміння розрізняти й критично оцінювати прояви добра та зла в житті.
Обладнання: портрет письменника, видання твору, ілюстративний матеріал.
Тип уроку: комбінований.

Хід уроку
І. МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ.
Вступне слово вчителя.

      Творчiсть Миколи Хвильового, прозаїка, поета, критика, публiциста - яскравий приклад самовiдданого служiння iдеї "загiрної комуни", яка стала причиною трагедiї. Письменник бунтував, сумнiвався, боровся, переживав, помилявся i каявся. Це не могло не знайти вiдбитку в новелах, що побачили свiт у 1923-1927 рр. 

    Найбiльшу увагу розкриттю психологiї мрiйникiв, романтикiв революцiйної доби автор придiлив у новелi "Я (Романтика)". Новелiст прагнув розкрити душевний конфлiкт мiж старим i новим. Вiдомий лiтературознавець О. Бiлецький вiдзначав, що твiр "силою своєю не має собi аналогiй у новiтнiй прозi". Яке ж враження справила ця новела на вас, які емоції викликала і над чим змусила замислитися – про це поговоримо на сьогоднішньому уроці.
ІІ. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ УЧНІВ.

1. Перевірка домашнього завдання
- Яке справжнє прізвище Хвильового?
 - Де він народився?

 - В якій родині?

 - Чи можна вважати його рівень освіти високим?

 - Де він працював?

- Коли почалася його літературна діяльність?

 - У яких жанрах він працював спочатку?

 - Назвіть першу збірку творів, яка його прославила.

 - Чим ще відзначалася діяльність Хвильового, крім літературної творчості, в  20-і роки ХХ століття?

- В чому полягає суть статті «Україна чи Малоросія?»

- Чим закінчилася дискусія, яку започаткував М. Хвильовий своєю статтею?

 - А що сталося 13 травня 1933 року?

- А тепер, враховуючи крайні дати в житті М. Хвильового та кількість прожитих років, визначте фатальну цифру в житті цієї видатної людини. 

Коментар вчителя: Правильно, ця цифра – 13, бо народився та помер Хвильовий саме 13-го числа, а за підрахунком одного дослідника виходить, що, проживши 39 років, він прожив тричі по 13. Ця цифра зазвичай вважається нещасливою, містить код негативізму, про це ми можемо судити, знаючи біографію письменника. Невблаганною фатальністю позначена й творчість Хвильового…
ІІІ. СПРИЙНЯТТЯ ТА ЗАСВОЄННЯ УЧНЯМИ НАВЧАЛЬНОГО МАТЕРІАЛУ. ФОРМУВАННЯ ВМІНЬ ТА НАВИЧОК.
Слово вчителя з елементами бесіди.
    Вміння Миколи Хвильового втілювати у своїх творах глибинний дух доби просто вражаюче. М. Йогансен дав таку узагальнюючу оцінку творчості письменника: «М. Хвильовий, крім того, що він поет — як слід тому бути — з повним розумінням науки поетики, ще й іде своїм шляхом, яким до нього не йшов ніхто ні в російській, ні в українській літературі, — це справжній і оригінальний майстер». Новела «Я (Романтика)» — одна з найтрагічніших новел письменника, твір, що не має собі аналогій у світовій літературі, твір, проблематика якого перебуває поза часом, бо торкається загальнолюдських трагедій особистості. 
    Ця новела не може не викликати емоцій. Ось ситуація на доказ тому…

    Грудень 1923 року. Київський театр ім Т.Г. Шевченка. У холодному нетопленому залі зібралася кількатисячна аудиторія. Сьогодні читатиме свої твори Микола Хвильовий. Він вийшов на сцену й глухо прочитав: «Я (Романтика)». «Квітові яблуні». У залі ніби запахло весною, обличчя посвітлішали, полагіднішали. Та коли автор дочитав останні рядки, запала свинцева тиша. А потім – грім оплесків, які довго не вщухали. Тогочасна преса писала про  «глибоке враження на кількатисячну аудиторію» твору М.Хвильового.
· А яке враження цей твір справив на вас?

Евристична бесіда.
- Чому, на вашу думку, розповідь у новелі ведеться від першої особи? (Так краще можна розкрити alter ego, порухи й стан душі героя).
- Чому присвячено цю новелу? («Цвітові яблуні»).

- А закінчується ця новела чим? (Смертю. Тим, що головний герої цієї новели вбиває свою матір).
- …А починається з цвіту яблуні, тобто з весни, з цвітіння і з надії на життя. Погляньте на ілюстрацію (демонстр. ілюстрація №1). Якщо не заглиблюватися в з’ясування  ролі присвяти, то виникає оманливе враження початку чогось прекрасного. Але це не так. І ми можемо в цьому впевнитися вже з перших рядків новели.
Слово вчителя (про роль присвяти «Цвітові яблуні»)

    Новелу "Я (Романтика)" Миколи Хвильового присвячено "Цвiтовi яблунi" Михайла  Коцюбинського. Такий iнтертекстуальний перегук дає ключ до розумiння твору. У  центрi обох новел – герой  iз розчахненою психiкою, який перебуває в кризовiй ситуацiï. Герой Коцюбинського бореться з власним "Я",  зi своïм даром письменника, що в "межовiй ситуацiï" стає прокляттям. Люблячий i  страждаючий батько протистоïть уважному та вiдстороненому письменниковi. Свiдомiсть персонажа новели "Я (Романтика)" теж розпадається на двi протилежнi  частини, про що вiн сам каже: "Я - чекiст, але я i людина". В обох новелах умирання сприймається як  матерiал художньоï творчостi. У М. Коцюбинського це основа майбутнiх творiв,  у М. Хвильового – необхiдна  жертва на олтар "загiрноï комуни".

     Iдея антигуманного свiту, наявна у "Цвiтi яблунi", модифiкується в тезу про  антигуманнiсть насильницькоï перебудови цього свiту. Якщо у "Цвiтi яблунi"  оповiдач – невинна жертва абсурдноï свiтобудови, то у "Я (Романтика)" вiн сам стає  катом, що нiби має право вирiшувати, кому жити, а кому нi. Тому у М. Коцюбинського  ми ще маємо надiю на вiдновлення (до речi, красу буття, тлiнну, але вiчно  прекрасну в спогадах i символiзує образ цвiту яблунi, що вкриває лице  померлоï дитини в новелi). Натомiсть у М. Хвильового будь-яке вiдродження  неможливе.

Робота над випереджувальним завданням.
Вчитель: Ви мали виконати випереджувальне завдання: повинні були пояснити, чому новела називається так дивно - "Я (Романтика)". 
(Новела називається "Я (Романтика)", і романтика тут з'являється не випадково, адже фанатизм породжується власне бажанням поліпшити життя людей, це бажання цілком романтичне. Але романтизм має і інший вимір, бо саме романтичне уявлення передбачає жертву заради поставленої мети. І людина, яка сповідує такі ідеї, закономірно може наважитися на будь-які жертви чи щодо себе, чи щодо інших людей, інакше й бути не може. А що стосується Божественної сторони і віри, зокрема, то, певно, не випадково, що романтичні уявлення спіткали саме головного героя, адже його мати вірила в Бога. І її віру, в певному сенсі, можна теж інтерпретувати як романтичне бажання змінити світ на краще, хоча б свій власний світ. Врешті-решт, герой новели є і сином своєї матері, чи не так?)
Слово вчителя:
    Головний герой оповідання «Я (Романтика)» переживає роздвоєння своєї натури. З одного боку, він цілком вірний революції, а з другого, душа його болить через любов до власної матері, якої він повинен зректися. Герой має здійснити вибір, але вагається і мучиться, страждає. Письменник майстерно розкрив психологічний стан свого героя, який в ім'я революційної дисципліни приховує розкол свого власного «я»: «Невже я, солдат революції, схиблю в цей відповідальний момент? Невже я покину чати й ганебно зраджу комуну?». 
    Раціональним є також твердження про те, що зображені в новелі людські образи – це різні кінці душі головного героя. Схарактеризуймо їх, об’єднавшись у групи.

Групова робота.

.   Учні характеризують образи твору, підкреслюючи лаконізм авторських   характеристик,   виразні   художні   деталі (використовуючи   ключові слова й цитати). Розкривають символічний зміст образів. 
    В ході обговорення формулюються стислі характеристики персонажів і в зошити поступово записується план образної системи новели:

І група – образ  матері (матір Марія – Божа й вселюдська мати – центральний   гуманістичний символ новели, символ надії, любові, життя, материнського всепрощення);

ІІ група – образ доктора  Тагабата (доктор Тагабат – «людина з холодним розумом і каменем замість серця», безглуздо жорстокий п'яниця й людожер);

ІІІ група – образ  дегенерата (дегенерат - вартовий революції з душею "палача з гільйотини");

ІV група – образ Андрюші (Андрюша - людина з нормальною психікою, "чекіст мимоволі");
Vгрупа – образ  інсургента "Я" – образ  розкрити у розвитку, акцентуючи на моменті остаточного зламу і ролі в ньому дегенерата та на ставленні "Я" до інших постатей, виведених у творі: тамуванні відрази, виправданні того, що не можна виправдати, в собі і в інших - "Я думаю: так треба". ( "Я" - "м'ятежний" син - "чекіст, але й людина", комунар, що у вогні фанатизму вбиває рідну матір і відтоді вже остаточно не людина, а тільки чекіст)

Повідомлення про результати роботи у групах.
Завдання учням.
    1. Опишіть печально-похмурий колорит тла,  на якому розгортаються трагічні події; визначте його ідейно-художню функцію.
    Пейзажі у творі часто співзвучні з душевним станом героя – передчуття грози, темна ніч. (Демонструються ілюстрації №2, №3). Наприкінці новели перед героєм постає мертвий степ (ілюстрація №4). Які емоції у вас викликають ці картини?
     2.  Тема роздвоєності людської душі в світовій літературі не нова. Пригадайте героїв, в чиїх душах відбулося подібне роздвоєння. (Фауст і Мефістофель, Доріан Грей, Лукаш).
. 

ІV. ЗАКРІПЛЕННЯ ЗНАНЬ, УМІНЬ ТА НАВИЧОК

Інтерактивна вправа «Мозковий штурм»

1. Які моральні уроки новели М. Хвильового «Я (Романтика)»?
2. Визначте прояви Добра і Зла у новелі. Хто з персонажів є їх носіями? 

3. Уважно прочитайте усталені вирази про добро і зло (подаються на екрані – презентаційний матеріал). Чи можна їх пов’язати зі змістом новели? Доведіть свою думку.
Інтерактивна вправа «Сенкан»
Учні складають сенкани, що пишуться за такою схемою:

1    рядок - містить слово, яке позначає тему (зазвичай, це іменник).

2    рядок - опис теми, який складається з двох слів (частіше прикметників).

3    рядок виражає дію, пов’язану з темою, складається з трьох слів.

4    рядок є фразою, що складається з чотирьох слів і виражає ставлення до теми.

5    рядок складається з одного слова, який передає сутність теми.

Наприклад:
Особистість

Розчахнута навпіл

Людяність бореться з фанатизмом

Фанатизм – не гідне людини явище
Трагедія 

Слово вчителя
    Письменник намагався пiдвести нас до висновку, що такий вчинок мiг здiйснити тiльки справжнiй революцiонер, який в критичну хвилину "голови не згубив". Але ми все бiльше починаємо розумiти, що фанатична вiдданiсть iдеї несе тiльки зло, вбиває почуття справедливостi, почуття розумiння Добра i Правди, руйнує людську особистiсть, людське "Я". Зло в ім’я Добра? Це нонсенс! Не може бути світлим і прекрасним майбутнє, засноване на крові.
     "Там, у далекiй безвiстi невiдомо горiли тихi озера загiрної комуни". Цими сумними словами закiнчується трагiчна новела – драма роздвоєностi людської особистостi, примушує нас замислитися над величчю Матерi, котру вбиває син. А Україна, що породила революцiонера, морально знiвеченого абстрактною iдеєю, прощає йому цей смертний грiх. 

    Новела М. Хвильового "Я (Романтика)" стала своєрiдним викриттям жорстокостi та несправедливостi нової системи. Намагання вбити в собi людину, вбити добро в iм'я фанатизму, призводить до переродження в дегенерата. 
V. ПІДБИТТЯ ПІДСУМКІВ УРОКУ

Інтерактивна вправа «Мікрофон».
· Я думаю, що цей твір в наш час… 

VІ. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ.

    Знати зміст новели «Я (Романтика)», вміти аналізувати твір, висловлювати власну думку про нього, написати міні-твір на тему «Добро і зло – поряд. Що я обираю для себе?»
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